

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21-20 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id. \$11-00 "		6 id. \$8.00 id.		6 id. \$7.00 id.
	3 id. \$6-00 "		3 id. \$4.00 id.		3 id. \$3.75 id.

ACTUALIDADES

"Canta como una xibлата
La bendita Magdalena.

Y si no canta como una xibлата, que
dirían los astures, canta como una ca-
tundría, ó como un ruiseñor ó como
un ángel.

Llámanse esta sección Actualidades y
no rendir también en ella pleito homa-
je a María Barrientos sería un con-
traintentido, porque hoy en la Habana
la actualidad que oscurece á todas las
otras actualidades es el debut de la
eminente artista.

Y cómo estaba Tacón anoche!

Parecía uno de aquellos saraos suntu-
osos, espléndidos, incomparables, que
se celebraban en el histórico coliseo,
cuando el azúcar valía á diez reales y
la trata se hallaba en todo su esplendor.

Las mismas ó parecidas galas, las
mismas joyas, las mismas hermosuras
tropicales, los mismos cubanos y los
mismos españoles.

Sólo había una diferencia en la sala:
que en lugar de ocupar el palco de ho-
nor un general español, lo ocupaba un
alto funcionario americano.

Lo demás, . . .

"Todo está igual

Parece que fué ayer. . . ."

Y sin embargo corrió la sangre á to-
rentes y los huesos de los muertos
podrían formar altísimas pirámides.

¡Qué caros cuestan los sueños de la
pobre humanidad!

ES SEGURO

que podemos satisfacer el gusto más
exquisito siempre que se trate de un
objeto de arte, para hacer algún
presente, á precios módicos.

LA ESTRELLA DE CUBA
O'Reilly 56 y 58—Teléfono 604

EL SEÑOR ZAYAS

Esta noche á las ocho y media en
punto, dará su conferencia en el Ate-
neo, el señor Alfredo Zayas acto que
revestirá gran importancia por las
declaraciones políticas que ha de ha-
cer sin duda el jefe del Partido Libe-
ral.

Será otra solemnidad la de la noche
de hoy en el Ateneo.

FELICES PASCUAS

A todos sus amigos y favorecedores
se las desea muy felices la peletería

LE PALAIS ROYAL

la cual aprovecha la oportunidad para
ofrecer el gran surtido de calzado de
señoras, caballeros y niños, propios
para las alegres fiestas de estos días.

Todo el año Palais Royal ofrece la
última novedad en calzado de clase
superior, lo mismo que en capas de
agua, Obispo y Villegas, Teléfono 174.

Más sinceridad y patriotismo

"Cuba para los cubanos bajo
la garantía y protección de los
Estados Unidos." D. T. Linares.

Adolecen no pocos del defecto capi-
talísimo de falta de sinceridad polí-
tica y de escaso valor cívico para
expresar, sin embajes, sus opiniones
públicamente, por el pueril temor de
verse contrariados en alguna forma,
como si no tuvieran el derecho y hasta
la obligación de emitirlos—á trueque
de todo, cuando las inspira un
sentimiento de puro patriotismo y re-
dundan en beneficio de instituciones
legalmente constituidas.

Pero ese mal—que ha tomado entre
nosotros carta de naturaleza,—tien-
de á invadir todas nuestras capas so-
ciales, á lo que se agrega el indife-
rentismo que, en cuanto á los asuntos
públicos, se ha apoderado de nuestros
hombres más conspicuos, y aún los
más trascendentales se desdanan y si
se discuten es entre íntimos, salvan-
do siempre que la discusión no traspasa
ciertos límites, por temor á que la
prensa pueda hacerse eco de ellos.

Por una razón lógica é incontrasta-
ble, el país necesita conocer, en es-
tos momentos de suprema angus-
tia, la opinión autorizada, de la ac-
tual situación que se atraviesa, los
labios de nuestras eminencias en las
ciencias y en las letras, de los que se
dedican á la Banca, el Comercio y á

la Agricultura, porque los unos son
componentes de nuestra cultura y los
otros de nuestro movimiento agrícola
industrial y mercantil.

Pero los segundos que representan
la verdadera riqueza del país, cruza-
dos de brazos, lo confían todo al tiempo,
como si éste fuera el encargado de
solucionar los graves y difíciles
problemas que se eciernen sobre
la cabeza de los infortunados habitan-
tes de esta tierra, y solo unos
cuantos de los primeros, pero en esca-
so número, llevados por impulsos de
sus convicciones, hacen pública mani-
festación de sus opiniones, sin que los
amedrente las ridículas amenazas de
los que blasonan de ser ciudadanos de
una república democrática y preten-
den amoldar la libre y espontánea
emisión del pensamiento.

Aún está latente el recuerdo de los
recientes artículos publicados por el
talentoso cubano señor José de Armas
en periódicos y revistas de gran cir-
culación y prestigio de esta capital,—
que coleccionados en folletos reparte
con profusión el Dr. Dámaso F. Laimé—
en que hace un estudio de mano
maestra de la situación pasada y pre-
sente de Cuba como Nación y señala
los medios que evitarían ulteriores
males, como el que desapareciera la
República en el concierto de las Na-
ciones.

No puede ser más sabia y previsora
la fórmula que aconseja el docto pu-
blicista, porque lejos de mermar nues-
tras libertades,—como opinan algu-
nos,—afianza y consolida la Repúbli-
ca y evita que esté á merced de los
vaivenes de la política.

El elemento que produce en Cuba y
vive alejado de la política, que es pre-
cisamente el que sufre las consecuen-
cias de nuestros desaciertos, no puede
estar conforme en que por motivos
más ó menos fundados, nuevas revoluciones
destruyan cuantiosos intereses
que representan nuestra principal ri-
queza, ni pueden consentirlo los Esta-
dos Unidos interesados y obligados
ante las demás naciones en que perdura
la paz y la confianza en Cuba.

Es más, el país detesta la guerra y
le sobra razón. En un período de
ocho años próximamente, ha sufrido,
con la resignación del mártir, los es-
tragos de dos guerras, que después de
practicada la liquidación ha quedado
al país un residuo poco halagüeño.

En prueba de que la sinceridad ins-
pira este artículo, reproducimos la
"Amenaza de Mr. Roosevelt": "Cuan-
do termine el Gobierno Provisional,
los cubanos tendrán el Gobierno que
deseen, pero estarán obligados
para continuar siendo independientes,

á conservar la justicia y guardar el
orden en la Isla".

Tarea difícil por cierto en lo futuro,
y aunque en el presente hay quien
opina que calmadas las pasiones han
desaparecido antiguos resentimientos,
esa creencia la desmiente el barómetro
de la opinión que anuncia vientos
tempestuosos.

Si esto acontece estando en nuestra
casa el interventor ¿qué ocurrirá cuando
fuéramos quizá por última vez,
para vergüenza nuestra, árbitros de
nuestros asuntos interiores? Sólo Dios
lo sabe.

Pablo Piedra.

El Anteojo

Para los regalos propios de Año
Nuevo y para la festividad de San Ma-
nuel, acaba de poner á la venta "El
Anteojo" un gran surtido de artículos
de arte, joyería fina, juguetes y gemel-
os de teatro, para señoras y caballe-
ros.

El Anteojo, Obispo y Cuba.

CORREO EXTRANJERO

La cuestión religiosa

El juez de paz de Barbentane, ha
presentado la dimisión de su cargo por
no verse obligado á ejercer su autori-
dad en contra de los que organizaron
una manifestación en favor del clero
y de la Iglesia y en contra de las refor-
mas adoptadas por el gobierno contra
aquella.

Con tal motivo, dice el citado juez en
una carta que dirige al Ministro:
"Después de haber condenado á in-
finitud de malhechores durante treinta
y cinco años, no puedo decidirme á
ejercer mis funciones contra los manifi-
estantes que son precisamente las per-
sonas más dignas y respetuosas del país
y quienes, además, son mis verdaderos
amigos."

Continúa la operación de desalojar
los edificios que ocupaba el clero. Al-
gunos obispos que se han negado á
abandonar sus residencias voluntaria-
mente, hubo necesidad de que los re-
presentantes de la autoridad, después
de ponerles la mano en la espalda ó el
hombro, les invitaran á salir.

El arcipreste monseñor Arnaud, dijo
que él no reconocía más autoridad que

la de su jefe espiritual y no acataría
otras órdenes que las suyas.

Contestóle el juez que el clero fran-
cés, antes que representantes de la igle-
sia eran ciudadanos franceses, y por lo
tanto no podían acatar órdenes de ex-
tranjeros desoyendo las del gobierno
de la nación.

Habiendo continuado la resistencia
monseñor Arnaud, fué condenado di-
cho señor á una multa de dos francos.

En Nantes han ocurrido algunos des-
órdenes. En el momento en que las au-
toridades hacían evacuar el palacio
episcopal y el seminario, numerosa mu-
chedumbre arrolló á las autoridades,
siendo preciso que fuerzas del ejército
intervinieran para dominar el motín.

Algunas mujeres han sido detenidas
por haber causado heridas á los solda-
dos con quienes sostuvieron lucha á
mordidas.

El día 19 por sentencia del consejo
de guerra fué condenado á la degrada-
ción el capitán Magniez, que rehusó to-
mar parte en las operaciones de inven-
tario sobre la iglesia de San Juan en
Lille.

Al serle leída la sentencia, dijo di-
cho oficial:

"Como soy cristiano, prefiero ser fu-
sillado antes que cometer un sacrilegio.
Nadie, absolutamente nadie tiene dere-
cho para hacerme quebrantar los votos
que pronuncié al hacer mi inolvidable
primera comunión."

Un consejo de guerra

Inglaterra.

A causa del consejo de guerra for-
mado en Portsmouth por el motín de
marineros ocurrido allí hace días, el
almirantazgo ha suspendido de su cargo
al comandante del arsenal, comodoro
W. Stopford, por no haberse portado
con la energía necesaria. Al coman-
dante Drury Lowe, segundo jefe
queda de reemplazo. Al comandante
Mitchell se le da de baja y se repre-
nde al teniente Collard. Al fogonero
Moody, incitador de la revuelta, se le
rebaja de cinco á tres años la senten-
cia de trabajos forzados que se le im-
puso y también se rebaja seis meses á
la pena impuesta al fogonero Day. Ade-
más se dispone que el mando de la or-
den "rodilla en tierra", pretexto para
el motín, se restrinja en lo futuro.

En el Parlamento se ha depositado
un proyecto de ley, que autoriza á una
compañía anglo-francesa para que cons-
truya un túnel bajo el canal inglés. Se
crea que los dos túneles paralelos de

veinticuatro millas de largo que se tra-
ta de construir, costarán 80 millones
de pesos.

Profecías

Estados Unidos y Japón.

Los profetas de la guerra, que dis-
traen sus ocios en Europa buscando
pretextos para vaticinar conflictos in-
ternacionales, han encontrado propicias
á sus propósitos las diferencias que se
han suscitado entre los Estados Uni-
dos y el Japón; y de ahí que durante
los últimos días la prensa americana
haya llenado sus columnas con las opi-
niones más ó menos sensacionales de
unos cuantos peritos en el arte de la
guerra, quienes juzgan que, tarde ó
temprano, hasta en virtud de leyes so-
ciológicas, no quedará á las dos nacio-
nes citadas otro recurso que el de me-
dir sus respectivas fuerzas en mar y
tierra.

No parece imposible que semejante
conflicto pudiera ocurrir, toda vez que
existen circunstancias especiales capa-
ces de producirlo, no siendo la menor
la de que el Japón, en virtud de su
práctico y prodigioso desenvolvimien-
to, se inclina por razón natural á ejer-
cer absoluto dominio en el Oriente, ha-
cia cuyos horizontes tienden la mirada
los Estados Unidos y en los cuales,
por más de un motivo, aspiran á ser
factores principales.

Este desenvolvimiento, moral, intelectual
y material del Imperio del Mikado,
verificado con sorprendente rapi-
dez, y el afán que demuestran en re-
ivindicar su título de igualdad con las
naciones de Europa y América para
mostrarse, en efecto, igual á ellas, han
dado origen á marcada aprehensión,
que hasta pudiera calificarse de pro-
testa y que, en realidad, no significa
prácticamente otra cosa que una deter-
minación de aquellas de oponerse á que
alcance tal grado de igualdad.

A la sagacidad del pueblo japonés
no se oculta el hecho de que en el ade-
lanto de su país no existen otros ele-
mentos que los mismos que han mar-
cado el adelanto de las demás nacio-
nes; que está haciendo lo que las demás
han ejecutado; y que si lo lleva
á cabo de un modo mejor y acaso con
mayor éxito, puede ser esta causa para
que aquellas se sientan humilladas, pe-
ro no para que se le condene; sería
exigirle demasiado que se detenga en
el camino triunfal que viene siguién-
do para satisfacer las ambiciones de
sus rivales. El Japón reclama para sí
el derecho de que se le abra campo
para demostrar que puede igualarse
con Europa y América; y en esta com-
petencia de gobiernos, idiomas ó razas,
no enadra con el espíritu de la civili-
zación actual el que haya naciones que

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN

ALMACEN Y OFICINA:
Teléfono 55.
Obispa 24,
ARTICULOS DE GAS Y ELECTRICIDAD,

DESPACHO AL POR MENOR:
Obispo 32,
Teléfono 331.
Lámparas y artículos de fantasía,
Materiales eléctricos,
Instalaciones Electricas de luz y fuerza.
Abanicos y Ventiladores eléctricos

¿PODEMOS ESTAR TRANQUILOS?
—Podemos estarlo, sí, señor!
—Ya en Cuba no habrá más revueltas, y seguiremos gozando
de la bendita paz, de esa paz por todos deseada, como por todos es
deseada la PLUMA TINTERO

IDEAL, DE WATERMAN
que vende á precios muy económicos
La Casa de Wilson, Obispo n. 52.

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL \$3 el Estuche.

LA FLOR CUBANA, Galiano 96 esquina á San José.
Gran surtido para Noche Buena, Pascuas y Año Nuevo.
Precios económicos.

SNOW
Es la marca de calzado que la juventud CHIC HABANERA pide en todas las peleterías.

SNOW
Es nuevo en Cuba pero ya todo el mundo pide sus zapatos. ¿Qué pasa un joven bien vestido? Con seguridad que sus elegantes botines son de SNOW, horma London Style. ¿Qué va un caballero de aspecto severo y con aire melancólico? De seguro se dirige á comprar zapatos SNOW, horma Westover.

Público
Pidan calzado SNOW, para sus pies, que es garantía de duración y perfecta elegancia.
Agentes de esta marca SNOW, Alvarez & García, "La Campana", Muralla 19. Apartado 223, Habana.

Esta fabrica produce 39.000 pares de calzado diarios.

DR GALVEZ GUILLEM.
Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

ODONTALINA
FORMULADA POR EL DOCTOR TABOADELA
Quita en el acto el dolor más agudo de muelas cariadas.
Lleva una instrucción para usarla.

EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS

LA COMPLACENTE Y LA ESPECIAL
OBISPO 119

LA ESPECIAL

En esta afamada Abaniquería y Guantería, se han recibido los tan solicitados guantes de cabritilla lavables FEMINA, y el último modelo de abanicos PRINCESA de gran novedad. Dos artículos indispensables para las damas, en las noches de ópera.

Nuevo surtido de guantes para caballeros.

Obispo 119. Teléfono 348. LOPEZ Y SANCHEZ.

quieran ejercer la supremacía impidiendo que otras que cuentan con elementos para levantarse renuncien a la noble ambición de conseguirlo.

Esto en cuanto tiene relación con las razones que al Japón asisten para no rehuir el conflicto á que se le provoca. Ahora en lo que concierne á los recursos materiales con que cuenta para sostener con ventaja una lucha armada con los Estados Unidos, basta oír la juiciosa opinión de las autoridades militares y navales de Inglaterra y Alemania, las que no consideran á Norte América como potencia naval de primer orden y estiman que el Japón procedería sin tardanza á tomar posesión del Archipiélago filipino, lo que pondría á los Estados Unidos en la necesidad de conducir al través del Pacífico una campaña de tierra y mar que exigiría esfuerzos inauditos y tropiezaría con inmensos y naturales obstáculos. Todas las probabilidades de éxito están de parte del Japón, la guerra le aseguraría el absoluto dominio sobre las tierras y los mares del Oriente, que es lo que busca y es lo que necesita. El gobierno americano, por más que diga lo contrario, comprende el peligro que el Presidente Roosevelt con sobra de habilidad ha querido aminorar en su Mensaje; pero como desgraciadamente á los mismos intereses de la política europea conviene la guerra para abatir la creciente supremacía de Norte América, ¿quién puede sorprenderse de que aquellos intereses se obtienen, ya por un camino ya por otro, en provocarla? ¿Y á quién podría extrañar que lo lograsen al fin?

Situación crítica

Marruecos.

La situación en Marruecos ha llegado á un período verdaderamente crítico. Raisuli con su gente, acampado frente á Tánger, trata de que la escuadra franco-española se aleje del puerto. Los diplomáticos extranjeros insisten sobre el representante del Sultán para que éste expulse de aquellas inmediaciones al Raisuli; pero como la referida autoridad no tiene tropas con que hacer aquella efectiva, espera que lleguen los refuerzos que pronto estarán en Tánger.

Mientras tanto, es probable que el Raisuli cometa algún atropello; y en este caso hará un desembarco las escuadras unidas provocando con ello quizá un rompimiento, al que Raisuli se prestará gozoso.

Si después de esto, llegan las tropas del Sultán, es probable que hagan causa común con el exbandolero marroquí y en este caso... es inútil decir cómo acabará lo de la penetración pacífica.

FIN DE AÑO

Muy poco queda para que el año de 1906 nos dé su despedida. Antes de que esto suceda, hay que arreglar nuestra indumentaria, acudiendo á la más famosa de nuestras tiendas, á la siempre popular Precios Fijos que tiene un verdadero derroche de lanas, sedas, franelas, artículos mil y propios para la estación que nos azota con sus rigores.

Nadie que vele por sus intereses deja de acudir á Los Precios Fijos, porque allí no se engaña al público, al contrario se le da lo mejor y todo con su precio marcado.

En calzado, por ejemplo, allí se encuentra lo más rico y lo más barato, pues como todo es recibido directamente, no hay temor de que se pida tres por lo que vale uno.

Los abrigos más ricos que se hicieron cuando la Barrietas debutó salieron de Los Precios Fijos, esta casi es el mejor elogio que puede hacerse de casa tan famosa.

Con grandes alientos, comenzará esa casa la jornada de 1907 y el beneficiado ha de ser el público, que vé que allí se le trata bien, que no se le explota.

Esta es la verdad de los hechos.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

XII

EN MADRID

(Continúa)

Noviembre 26 de 1906.

El voto de la mujer

Fueron los versos en los que insertó el Heraldo de Madrid en sus páginas hace pocos días y que acompañaban á una de mis últimas cartas, la última opinión emitida en el certamen abierto por la inteligente colaboradora del popular diario matritense y la única adversa. Todos los que respondieron al llamamiento de la distinguida escritora, galantes con la dama é inclinados á ese espíritu de la galantería que es innato en el hombre —y que me precio de poseer aunque en ese caso lo haya reservado— hicieron alarde generoso para demostrar que la mujer debía tener derecho al voto, olvidándose, eso sí, de pedir primero para la mujer derecho para ocupar puestos á que no la llaman ni su sexo, ni nuestras costumbres, ni nuestra manera de ser. Pero el certamen del Heraldo tenía dos aspectos: uno, la opinión razonada sobre el voto de la mujer; y otro, la opinión anónima del suscriptor en pró ó en contra del mismo. Y esa opinión se ha inclinado del lado de la mía, única que se aventuró á combatir la proposición. La misma Colombina lo declara noblemente en el artículo que publicó anoche el Heraldo. Han expresado su opinión 4,562 personas, y de ellas son contrarias al voto de la mujer nada menos que 3,640. En lo relativo á la extensión á la mujer del sufragio y á su capacidad para ser elegida hay la misma proporción, también en sentido adverso. Colombina concluye su artículo con estas amargas frases: "Queda moralmente derrotado el sufragio femenino... Verdad es que la inmensa mayoría de los electores han sido hombres!..." ¿Y por qué—podría objetarse—no han votado las mujeres? Porque las mujeres no han sido convencidas de los razonamientos expuestos por los partidarios del feminismo; porque las mujeres creen y no se equivocan, que su misión no está en la plaza pública y en los alrededores de la urna, sino en el santuario del hogar.

Y así lo declara también ingenuamente la promotora del plebiscito. "Hay que reconocer—dice—que entre nosotros la mayoría es opuesta al voto, aunque haya opiniones valiosas en favor de él, más inspirándose en el principio de justicia que en necesidades de nuestro país. Esto se comprende fácilmente. El pueblo español, comparado con el de otras naciones, sube con notable atraso; es aún mayor el peso de los atavismos que la fuerza del progreso que le impulsa. La mujer necesita en España conquistar primero su cultura; luego, sus derechos civiles, puesto que en nuestros Códigos no la conceptúan en muchos casos persona jurídica, y después, hacer que las costumbres le concedan mayor libertad, más respeto y condiciones de vida independiente. Entonces estará capacitada para conquistar el derecho político".

Y para qué haber pedido para ella ese voto, que es el último término del problema, si falta primero la inversión de la personalidad jurídica, que el Código no le concede? Ya ve la ilustrada colaboradora del Heraldo de Madrid que no anda mal encaminado aquel viejo refrán que dice que no por mucho madrugar, amanece más temprano.

Ilustremos cuanto quepa dentro de sus condiciones á la mujer española, dejando que guarde en el santuario de su pecho el tesoro de su fe cristiana,

na, y cuanto más ilustrada sea, cuanto más se abra su inteligencia á los movimientos, como no habrá de cerrarse á su propia conveniencia, más aferrada seguirá á su propósito de no intervenir en esas luchas estériles de la política, y conservará su voto para sí, para otorgarlo en el recinto de su hogar al que es dueño y señor de su albedrío y al que la ha hecho, para que sea eterna su felicidad, reina absoluta de aquel santuario de la familia, en que la felicidad se alberga.

José E. Triay.

PARA NAVIDAD

Ha llegado el más espléndido surtido de juguetes.

Automóviles, muñecas, cochecitos, juguetes de café, vajillas, juegos de sala, ferrocarriles, tiros al blanco, caballos juegos de croquet, juguetes con música y cuerda, cinematógrafos, árboles de Navidad y toda clase de juguetes para niños de ambos sexos, á los precios más reducidos.

LA ESTRELLA DE CUBA

O'REILLY N.º 56 Y 53

FERROL

No hablo de la ciudad; la conozco muy poco, y esto obedece á la convicción de que nada de nuevo podría descubrir en ella. Sus calles y paseos y fábricas y talleres; su puerto, uno de los puertos que más importancia tienen dentro del movimiento comercial; su arsenal magnífico, donde diariamente trabajan multitud de obreros; sus edificios modernos, de acabada construcción y refinados moldes artísticos; todo lo que hay en Ferrol hállase descrito en multitud de artículos de viajeros ilustres.

Lo que me llamó la atención ha sido su campiña, y en ella, el rupestre y solitario puente de Santa Cecilia de Trasancos, situado en medio de uno de los más ricos y pintorescos valles de Galicia; y no me llamó la atención por su valor histórico, ni por sus grandezas de arte, sino porque representa una pintura gallarda de la Galicia de otros tiempos: es un paisaje sublime.

Allí no llevó el arte nada. La hierba crece exuberante, fresca, lozana; los arroyos juguetean con sus aguas regando verdes praderas; el viento canta armonias secretas entre la hojarasca seca de los robles; las aves pían en sus nidos; las plantas y las flores saturan el ambiente de aromas finos, suaves, exquisitos. En aquel paisaje reina una serenidad angusta, majestuosa. Cortan el horizonte las empinadas cumbres de la sierrrecilla de Anco, escarpada, melancólica, como las tristes y peladas vertientes de los Alpes.

Las tranquilas rías de Ferrol y Odeira corren por ambos extremos del valle, cerrando el espacio que ocupan sus huertos floridos, sus arboledas frondosas.

Al Sur extiéndese una llanura inmensa y alegre, cortada por la carretera de Ferrol á Rábade, que se divisa en la lejanía como cinta serpeante atravesando vegas riquísimas y fértiles praderas; y luego, más allá, tras una pequeña colina cubierta de olivos y cerezos, destaca Ferrol, sencillo y bullicioso, con el aspecto de esas villas modernas donde todo sonríe a que por primera vez las contempla.

El Puente de Santa Cecilia de Trasancos, es uno de los paisajes más hermosos de Galicia. Allí está lo viejo lo antiguo, lo severo, lo que habla al corazón y á la memoria, lo que despierta en el alma el sentimiento de la belleza y del bien, lo que aleja del ánimo la dolorosa visión de la realidad prosaica y fría.

II

El puente es de cantería, toscamente construido y cubierto de yedras y de musgo. Su arco único, de perfecta forma semicircular, deja anchurosa en-

trada á un riachuelo que cruza entre zarzales espesos, produciendo murmullos quejumbrosos. Allí la sombra es tupida. Bajo las ramas de los álamos no penetra un solo rayo de sol. Las mujeres de aquellos lugares cercanos, las aldeanas de Ferrol, frescas y rubias como cerezas, tienen su lavadero, su lavadero clásico junto al mismo puente.

En las tardes de estío es digno de verse el grupo encantador que forman las jóvenes de la aldea, con los pies descalzos en el agua, el cuerpo desabrochado y suelto, entonando con desenfado gracioso magníficos aires populares.

Y sobre la cuesta del puente véase con frecuencia grupos alegres de niñas y chiquillos, que van desde la ciudad á disfrutar el fresco agradable de aquellos lugares, donde la naturaleza se entrega á todas sus voluptuosidades y á todos sus caprichos.

Cada uno entiende á su manera el arte; es decir, la esencia del arte. Yo, que también tengo algo de neurótico en mis apasionamientos artísticos, busco para halagar mis ansias de solaz y expansión, aquello que más elocuentemente me habla al espíritu; y lo encuentro precisamente en esos sitios en que en vez de naves y arcadas y columnas y capiteles y arcosolios y ventanillas, hay esa paz solenne del alma, ese reposo augusto de la conciencia, que enciende en la fantasía la llama de los grandes ensueños y hace surgir en el corazón el afán íntimo de los placeres ideales...

Si en el puente de Santa Cecilia se buscan las atrevidas construcciones del arte moderno, no se encuentran. El ingeniero, el arquitecto, el maestro ú obras, no tienen nada que estudiar allí; pero en cambio, el poeta, el músico, el pintor, el dibujante, el literato, hallan en la sublime poesía de aquellos paisajes, un foco inagotable de inspiración.

La vetusta simplicidad de aquellas canterías amontonadas por la mano del árabe soñador ó del romano guerrero, habla con un lenguaje, más hermoso, más sugestivo, más grande, que la monótona igualdad de cien capiteles gallardamente cincelados ó de cien columnas artísticamente vestidas.

J. Ramón Somoza.

DR. E. TRIPLETS

Especialista en curación y Ginnasia médica. Para señoras: Masaje especial sin necesidad de desnudar la región tratada. Pedir informes á los principales médicos de la Habana. PRADO 53, de 1 á 3. — TELEFONO 202.

POR LA AMERICA LATINA

MEJICO

Inauguración del tráfico Internacional

Diciembre 18. Definitivamente la inauguración del tráfico Internacional se verificará el 12 de Enero próximo; los buques no tendrán necesidad de darle la vuelta al cabo de Hornos, y para ese efecto

la Compañía de navegación "Vamp-hip" dividirá su flota enviando la mitad al Atlántico y la otra al Pacífico. Se están preparando grandes fiestas para celebrar este fausto acontecimiento.

Molina Ministro de Fomento

Se sabe aquí que el Ldo. don Olegario Molina vendrá á encargarse de la Secretaría de Fomento, que está vacante desde la muerte del señor Escontría; la noticia ha sido favorablemente comentada en los altos círculos políticos, porque son bien conocidas de todos las excelentes cualidades del Ldo. Molina.

Emigración perjudicial

En vista de la contestación del señor General Diaz á los huelguistas, estos le remitieron todos los documentos relativos á las diferencias que tienen con los dueños de las fábricas de hilados; más de dos mil operarios han salido para Jalapa, Veracruz, Córdoba y Guadalupe en busca de trabajo; como se comprenderá, esta emigración causará muchos perjuicios á Puebla.

Nueva organización política

Comunican de Morelia que el Congreso local autorizó al Ejecutivo para organizar la división política del territorio del Estado y crear nuevos distritos y ampliar los existentes.

Preparativos para la Exposición Nacional.

Dicen de Puebla que la Junta Directiva encargada de preparar la exposición nacional, comprará doscientos mil metros de terreno para los departamentos que ocuparán los Estados, á quienes se les preguntará próximamente qué espacio necesitan para sus pabellones.

Una escuela modelo

Cuarenta mil pesos costó la construcción del bello edificio destinado para escuela modelo en Monterrey y que será dotada de un magnífico mobiliario; pronto será inaugurada.

Muerte de un economista

Diciembre 18. Cablesgramas particulares de París anuncian que falleció allí el notable economista mejicano Ldo. Luis G. Labastida, que durante mucho tiempo prestó importantes servicios en el Ministerio de Hacienda.

Gran plantación de árboles

Gran entusiasmo hay en Puebla por lo que se llama "la fiesta de los árboles", y que se celebrará en una calzada que mide tres kilómetros, á cuyos bordes se han sembrado hermosos árboles, que le imprimen bellísimo aspecto; el Gobernador del Estado general don Murcio Martínez, recorrió en automóvil la amplia calzada.

Muerte de un Cónsul

Mr. Col. Philipp Dear que hacía mucho tiempo que residía en Manzanillo y que era Cónsul de los Estados Unidos, murió repentinamente.

Erección de un teatro

Diciembre 19. Varios capitalistas resolvieron la erección de un teatro en la calle de Ca-

dena, con capacidad para mil quinientas personas; con este, serán tres los teatros que existan por ese rumbo.

Commemorando una jornada

Dignamente se celebró en Guadalupe el aniversario de la batalla de la Coronilla, en que las armas nacionales alcanzaron una brillante victoria sobre las francesas.

Entusiasmo en los círculos deportivos

Reina un gran entusiasmo en los círculos deportivos por la llegada del famoso esgrimista francés Luciano Merignac y el campeón italiano M. Galanti; tendrán varios asuitos con el rete, y también tirarán con los ancaes y aficionados mejicanos.

Sindicato de floricultores

Los floricultores del Distrito federal y de los Estados próximos tratan de formar una especie de sindicato para seleccionar y aumentar la variedad de las producciones.

Modo de conservar la maderas

A moción del Gerente del ferrocarril mejicano una comisión de ingenieros está examinando escrupulosamente la vía para resolver las reparaciones que se le deben hacer; en un terraplén fué encontrado un trozo de madera que hace cuarenta años fué colocado allí; la madera conserva fresco el olor de la creosota de que se le impregnó, y su aspecto revela que todavía puede durar muchos años más en perfecto estado.

Creación de un Instituto ortofónico

Es un hecho que el año próximo será creado con todos los adelantos modernos un Instituto ortofónico para educar sordo-mudos; los métodos que se adoptarán son prodigiosos para enseñar á explicarse á estos infelices que según estadística especial, llegan á nueve mil tan solo en el distrito federal.

Un gran contrato

Diciembre 14. El día 12 por la tarde se firmaron los documentos necesarios para el contrato más importante que se ha registrado en la historia ferroviaria de Méjico. En virtud de este contrato, el gobierno ha obtenido el control de los ferrocarriles Central, Nacional, Internacional, Interoceánico y el de Tehuantepec que aún no se ha inaugurado. El personal directivo de todos estos ferrocarriles se fusionará en uno que se compondrá de 21 personas. El Ejecutivo pedirá al Congreso la tramitación de estos contratos.

TIENEN FRIO

Suplico á las personas caritativas que visitan al Dispensario "La Caridad" (Habana 58), algunas frazadas; pues los niños que allí acuden diariamente, las solicitan y se quejan del frío, que es mayor para ellos porque también carecen de alimentos. Dios sabrá premiar á los que se acuerden de los seres inocentes y desvalidos.

Dr. M. Delfín

Casa de garantía

PARA COMPRAR

BRILLANTES Y RELOJES,

ES LA DE

HIERRO Y COMPAÑIA

OBISPO, esq. á AGUACATE.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. EFICACIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

FIN DE SIGLO

Además de ser la casa más económica y de mayores ventajas para el público, tiene siempre un espléndido surtido de sedería y telas de todas clases y gran novedad. Acudir á FIN DE SIGLO y examinar sus artículos; no es cosa que obligue á comprar, véanlo ustedes y comparen precios y calidad con los de otras casas. Lanas, crepés, superiores doble ancho á 60 cts. Frazadas blancas, cámaras á 70 centavos. Abrigos y paletos novedad á \$ 4.24 y 5.20. Tafetanes, tafetalinas, galones, encajes, adornos y demás artículos á precios inverosímiles. Comprar en FIN DE SIGLO es obtener positivas economías.

Expléndido surtido de orientales de todos precios.

FIN DE SIGLO, ROPA, SEDERÍA Y NOVEDADES, San Rafael 21.

NOTA.—Se dan SELLOS TRIPLES, mañana, último sábado de mes, día de moda.

HOURLCADE CREWS Y COMP.

APARTADO 786 MURALLA 39 TELEFONO 931

ALMACEN DE EFECTOS PARA IMPRENTAS

Depósito de tipos de todas clases, de cuerpo, obra y remiendos con todos los accesorios.

MAQUINARIA

Prensas de mano, de pedal y rotativas. Nuevas y de poco uso. Cochillas. Máquinas de coser y de perforar y de numerar. Cajas, chivales, estantes, etc., etc.

TINTA DE TODOS COLORES Y PASTA PARA RODILLOS

Hacemos presupuestos y nos encargamos de montar talleres para periódicos y para toda clase de obras. Compramos, vendemos y cambiamos imprentas de uso.

La casa mejor surtida en papeles de todas clases y efectos de escritorio.

Sellos de goma, fechadores y numeradores de metal.

Hourcade Crews y Cp., Muralla 39

PARQUE PALATINO

GRAN APERTURA ENERO 6

AGRICULTURA

El mamey y su explotación.

Según informes recogidos de varios agricultores—dice un colega colombiano—un árbol de mamey plantado en buen terreno y que no le perjudique la sombra de otros árboles, produce en su cosecha (una vez cada año) de 600 á 700 frutas; pero en caso de que no sean más de 400, el agricultor que tenga 100 árboles recogerá en una cosecha 40,000 frutos.

Cien matas de mamey pueden sembrarse en una cuadra de tierra, distante una de otra 6 metros, que es suficiente espacio para la ventilación y la nutrición de las raíces, porque las de esta planta se profundizan verticalmente perforando las capas subterráneas, en busca de jugo nutritivo que no siempre encuentran en el suelo vegetal.

Del tronco de este árbol fluye por las incisiones practicadas en él una especie de goma resina, llamada resina de mamey, que sirve para matar las niguas y disolver las excrecencias. Los frutos se comen crudos, cocidos, en jalea, y confitados con azúcar y se prepara con este azúcar mesocarpio un vino excelente. El carato preparado con la almendra y regado en las casas donde hay pulgas y otros insectos perjudiciales, los hace desaparecer. Sus hojas tienen propiedades febrífugas bastante pronunciadas. El zumo de la almendra sirve para marcar la ropa blanca con letras indelebles. Las flores, que son aromáticas, se emplean en la composición de licores y cremas. Su madera fuerte y pesada, de grano fino y denso, y de hermoso color rojo achocolatado, con vetas de color más subido que le imprimen un carácterístico, dura muchos años enterrada como hornos y se emplea en muebles y otras obras de carpintería.

Consejos sobre los Caballos.

Nunca se bañe un caballo con agua fría mientras está caliente. Déseles regularmente tres piensos diarios á los caballos, aunque no hay que darles con exceso. Déseles agua antes del pienso, más nunca cuando el caballo se encuentre caliente por el mucho trabajo que ha hecho. Por regla general, el hecho de que se pueda mostrar la genealogía de un caballo como descendiente de un animal de valor, aumenta su precio. Cuando el caballo está caliente hay que hacerle beber despacio. La buena sintonía del caballo no sólo incluye la piel sino que también la crin. Nunca se pierda de vista el potrillo, pues que cualquier marca de raza impura que se le descubra arruina su valor futuro como caballo. La tierra y porquerías que se acumulan sobre un caballo durante el día nunca deben dejarse sobre él durante la noche. Un buen paso constante durante el día abarca mayor distancia que una carrera acelerada para descansar un poco después. Si se le da el agua al caballo un poco antes del pienso, pasará rápidamente por el estómago dejando libre el órgano para que después se las avenge con el alimento. La limpieza del caballo, además de mejorar su apariencia, estimula la acción de la piel y provoca la circulación de la sangre.

FILIPINAS

De Samar

Dice "El Mercantil" del 31 de Octubre: El Gobernador General ha recibido hoy el siguiente despacho de Mr. George Curry fechado ayer en Catbalogan: "Hoy he regresado de Sibanga, á donde fuimos el comandante Murphy y yo para aceptar la rendición del caballo Pedro de la Cruz, que con diez fusiles se hallaba en aquellas comarcas. El presidente de Catbalogan y otros filipinos notables se hallaban en el campo rebelde. A las cuatro de esta mañana los pulcheros se escaparon. El comandante Murphy, con la Policía Insular y los voluntarios están en persecución de los pulcheros del distrito de Gándara. Dentro de pocos días estará completa la organización de los voluntarios, que prestarán valioso apoyo á los militares y á la Policía Insular." También el general Wood ha feci-

La Zarzuela

En todas las estaciones desempeña un gran papel.

PARA INVIERNO

Valo religiosa doble ancho á 45 cts. Nipe de seda doble ancho á 45 cts. Tafetán y Lul-lin todos colores á 60 cts. Raso Liberty superior á 8 cts. En adornos de gran fantasía, Bols. Cuellos y botones de seda hay primores. NEPTUNO Y CAMPANARIO NOTA: Guantes caballista largos, clase superior, propios para etiqueta á 20 rs.

bido un telegrama del coronel Smith, confirmando las anteriores noticias, y añadiendo que el punto de cita era Abalite, donde se creía también que se hallaba el Pupa Pablo, con trece fusiles. El gobernador Curry había salido de Catbalogan con el Presidente municipal, el "Sheriff" dos concejales de Catbalogan y doce policías insulares. El Presidente, el "Sheriff" y los dos funcionarios municipales han quedado en poder de los pulcheros. El orden público.—Datos estadísticos

Resumen de las operaciones realizadas contra las partidas desde el 1.º de Enero al 31 de Octubre de 1906, según datos oficiales:

Bajas de las fuerzas gubernamentales (ejército regular, guías filipinas, policía insular y municipal y voluntarios) en combate con las partidas: 104 muertos, 164 heridos y 10 desaparecidos ó prisioneros.

Pacíficos habitantes que han sufrido las consecuencias de los desórdenes: 26 muertos, 30 heridos y 55 secuestrados. Bajas de los partidarios (moros, igorotes "Iudrones", pulcheros, babaylanes ó bandoleros): 889 muertos, 156 heridos y 266 prisioneros ó presentados.

Entre los muertos de las fuerzas gubernamentales se hallan los tenientes James Worswick, John F. James Calvin D. Snyder, Rosco Treadwell y Edward C. Bolton, y entre los heridos el comandante Samuel D. Crawford, los capitanes Henry Knauber, Raipa W. Jones, John R. White y Tyree R. Rivers y los tenientes Allen Walker, Walter C. Jones, León Puno, H. D. Cooke, Gordon Johnson, Ernest H. Agnow, W. T. Conway, George B. Bowers y Robert Aarons.

Los pulcheros

Con fecha 6 de Noviembre se ha recibido en la Secretaría Ejecutiva de Manila, el siguiente despacho de Catbalogan:

"Simeón Padua fué enviado recientemente del Campamento de pulcheros con una carta de Pedro de la Cruz, pidiendo una conferencia con el gobernador Curry para su partida. Fueron 40 policías y varios voluntarios al mando del comandante Murphy, acompañados del presidente municipal, el "Sheriff" y el concejal del distrito.

El presidente municipal y el "Sheriff" fueron armados de revólver, desde Dinlaga al campamento del jefe de la partida Cruz, situado en el sitio de Albalace.

Este, al recibir al mensajero que llevaba la contestación, pidió uno ó dos días de plazo, manifestando hallarse enfermo, para conferenciar con el gobernador Curry. Después dijo que se presentaría á la mañana siguiente pero durante la misma noche salió de Albalace huyendo á los montes.

El "Sheriff" y el presidente municipal volvieron á la población con sus armas, habiendo sido engañados, y el gobernador Curry ha pedido al coronel Smith que tenga las tropas á sus órdenes preparadas para salir á campaña hacia Gándara. El comandante Murphy hizo el menor uso posible de la Policía, regresando á la población. Los voluntarios se quedaron en el campo." La noticia que el coronel Smith telegrafió á Manila con respecto al secuestro de las autoridades locales y demás acompañantes de la expedición ha resultado, pues, completamente falsa.

Ejecución de dos cabezas

Ya se han recibido noticias postales de la ejecución de los cabezas Aniceto Oruga y Jerónimo Rosaf, que tuvo lugar en Batangas el viernes 9 de Noviembre último.

A las once salieron de la cárcel provincial los reos, acompañados de dos sacerdotes que les prodigaban los consuelos y los auxilios de la Religión en aquella hora terrible.

Con paso sereno y firme, sin ayuda de nadie, subieron al cadalso á las 11:13 y se colocaron debajo de la horca.

Preguntado Oruga si tenía algo que decir, dirigió una mirada á la muchedumbre que presenciaba la ejecución y con voz entera pronunció estas palabras:

"Hoy se me condena á muerte por asesinato, pero esta acusación es injusta. Si he matado á alguien ha sido en lucha por mi patria, á la que amo y por la que muero hoy. Mi cuerpo permanecerá en la tierra largo tiempo, pero mi alma subirá dentro de seis días al cielo, donde espero que algún día nos reanemos todos. Yo espero que los jefes en el campo continuarán la buena obra."

Rosaf, á su vez, se limitó á decir que personalmente no había cometido ningún asesinato y que, como buen soldado, no hizo otra cosa que cumplir las órdenes de sus jefes.

Presenciaban la ejecución el gobernador Losada, el juez Powell y numeroso público.

A las 11:24 cayó la trampa del tablado y los reos quedaron colgados, por el cuello, de la fantástica cuerda. Rosaf rozó con sus pies el suelo y hubo de ser levantada la horca para consumar la ejecución. A las 11:41 Oruga y Rosaf eran cadáveres. ¡Dios les haya perdonado!

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Escándalo en Cienfuegos. Leemos en El Comercio, de Cienfuegos, del día 26, lo que sigue: Anoche como á las ocho y media se produjo una alarma en la ciudad, por

sentirse varios disparos de revólvers en la población, con motivo de un pequeño choque entre la policía y los americanos.

El hecho ocurrió de la forma siguiente: En el café Jai-Alai, sito en el barrio del Transvaal, estaban dos marineros portugueses, de un barco mercante, en reyería con otros marineros del barco de guerra americano "Cleveland". En la riña hubieron de sacar unas navajas, produciéndose, como es consiguiente, una gran alarma.

La pareja de policía que cubría el servicio de aquel lugar, acudió al momento, apresando á los de la reyería.

Al enterarse varios americanos de que algunos compatriotas suyos iban presos, se dieron cita, y en gran número, agredieron á la policía, tratando de quitarles los detenidos.

El capitán de policía señor Caballer, al acudir con varios vigilantes, recibió una pedrada en el pecho, como también tres policías más sufrieron contusiones.

En todo el trayecto, trataron varias veces los americanos de quitarles los presos á la policía, sin conseguirlo.

La policía tuvo necesidad de hacer varios disparos al aire, para contener á los marineros.

Al llegar la policía frente al Correo, dos marineros de un buque mercante le hizo dos disparos de revólver, sin resultado.

Y ya en la Jefatura los detenidos, fueron otra vez los policías agredidos.

A la Jefatura de policía acudió el oñsul y varios oficiales americanos, el Alcalde, el Secretario, y el Juez de Instrucción que allí estaba actuando.

Los detenidos fueron entregados á sus jefes, los cuales los pusieron en libertad. La policía dió anoche pruebas de energía y de prudencia.

Es de consignar el hecho de que ni uno solo de los americanos fué maltratado.

A los súbditos españoles

La Legación de España, tomando en consideración el Decreto del señor Gobernador Provisional de la Isla de Cuba, relativo á las reclamaciones de los súbditos extranjeros, pone en conocimiento de los reclamantes españoles:

Primero. Para la tramitación de las reclamaciones por daños y perjuicios sufridos durante los últimos sucesos revolucionarios, pueden optar entre la acción personal y directa ejercitada privadamente ante la Comisión nombrada al efecto, ó la acción oficial por conducto de la Legación de S. M.

Segundo. En el caso de que se adopte el primero de estos dos procedimientos, los reclamantes que hayan remitido á esta Legación las pruebas ó justificantes de sus respectivas reclamaciones, solicitarán su devolución en los Consulados á los cuales pertenecen por su cédula de inscripción.

Tercero. Los que prefieren ejercitar la tramitación oficial, remitirán, (si ya no lo hubiesen hecho) los justificantes de sus reclamaciones á esta Legación por conducto de los Consulados respectivos, y se atenderán, en cuanto á la forma y época de su presentación, á la comisión examinadora, á las instrucciones que el Gobierno de S. M. se sirve enviar acerca del particular.

Habana, 10 de Diciembre de 1906.

R. Caytán de Ayala

SALVANDO ERRATAS

En el artículo "El Cacique" que vió la luz en nuestra edición de ayer tarde se deslizaron algunos errores que por afectar al sentido de la composición, vamos á salvar.

He aquí los más importantes: Primera columna, renglón 27 del artículo. Debe leerse así: "antes bien, cada un Hatuey condensa toda una leyenda de hermosas conjeturas históricas".

Segunda columna, renglón 47. Debe leerse: "más parece la práctica intuitiva del derecho natural".

Tercera columna, renglón 12. Debe leerse: "en frente de la otra porción contra cuya supremacía intelectual".

Tercera columna, renglones 15, 16 y 17. Debe leerse: "Porque hay que advertir que allí en donde superabunda el elemento que piensa y discurre sin apuntadores de oficio".

Cuarta columna, renglón 2. Debe decir: "porque el cacique de esta narración".

Cuarta columna, renglones penúltimo y último. Deben leerse: "No importa que, en muchas ocasiones, éste desprecie á su huésped, que le engañe, que la traicione".

Quinta columna, renglón 5. Debe leerse: "Todo depende de los cambios que el jefe haga por conveniencias propias".

Sexta columna, renglón 2. Debe leerse: "¿Que así se desmoraliza la administración, se alientan las ambiciones malsanas y se anula el civismo de los hombres dignos?".

Quedan subsanadas las erratas.

NECROLOGIA

El cable nos comunica la tristísima nueva del fallecimiento del señor Faustino Lozano, una de las personas más distinguidas que formaban la colonia española de los Estados Unidos.

A su familia damos nuestro más cariñoso pésame, que hacemos particular para nuestro querido amigo el señor Manuel Lozano, sobrino del finado.

Por el cable se ha recibido en Cienfuegos la triste noticia de haber fallecido en Mahón, donde residía desde hace algún tiempo, el licenciado don Sebastián Fuxá, antiguo vecino de la Perla del Sur, donde desempeñó el cargo de Juez, habiéndose captado generales simpatías por sus relevantes cualidades.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

En Caibarién dejó de existir el día 25, víctima de rápida enfermedad, el señor don Manuel Martínez Otero, Vicecónsul de España en dicha villa, laborioso industrial y padre amantísimo de una distinguida y numerosa familia, á la que acompañamos en su justa pena.

Han fallecido: En Matanzas, don José Martín Ortega. En Santa Clara, la señora Rita Blanco de Bermúdez. En Sagua, don José Antonio Solís Pérez.

ASUNTOS VARIOS.

En Palacio

Llamado por el Gobernador Provisional estuvo esta mañana en Palacio, el general José Miguel Gómez, quien celebró una detenida conferencia con dicha autoridad.

El general Gómez, á su salida de Palacio, se mostró reservado.

Crédito. El Gobernador Provisional ha concedido un crédito de 700 pesos, para los gastos de manutención, asistencia y transporte de treinta y tres pasajeros del vapor alemán "K. Cecilie", al Lazareto del Mariel.

Gastos de Estado. Se ha autorizado al Jefe del Departamento de Estado para que disponga el pago de las cantidades necesarias para viáticos y gastos imprevistos que puedan presentarse durante el resto del presente ejercicio fiscal.

Ascensos. La señora Evelina Loza y la señorita Georgina Morello, han sido ascendidas respectivamente á Oficial cuarto y Mecanógrafa de la Sección de Contaduría de la Secretaría de Hacienda.

El Ayuntamiento de Yaguajay. El Gobernador Provisional ha aprobado la resolución del Secretario interino de Gobernación dejando sin efecto los decretos del Presidente de la República, de 4 de Noviembre de 1905 y 20 de Marzo de 1906, por los cuales fué depuesto el Ayuntamiento de Yaguajay y disponiendo la reorganización del citado Municipio.

Viruelas. Por disposición de la Sanidad del Puerto fué remitido al Hospital "Las Animas", un asiático perteneciente al pasaje del vapor alemán "K. Cecilie", que llegó á este puerto procedente de Veracruz y que se encontraba con fiebre.

En el Hospital han diagnosticado que dicho asiático se encuentra atacado de viruelas.

Por este motivo ha sido escrupulosamente fumigado el Departamento de Triseornia, y ordenado por la Sanidad Marítima, que el resto del pasaje no inmune tanto del vapor "K. Cecilie", como del vapor americano "Mérida", pasen á sufrir cuarentena al Lazareto del Mariel, para donde saldrán hoy á bordo del remolcador "Cuba".

Con el pasaje irá al Mariel el doctor Milanes, Médico de la Sanidad del Puerto.

Pliegos aprobados. Han sido aprobados por la Secretaría de Obras Públicas los pliegos de condiciones para la subasta de piedra picada con destino á las carreteras de Luyanó á la Gallega y de Remedios á Caibarién.

Reparaciones. En breve comenzarán las obras de reparación en el hospital de las Animas. El proyecto aprobado por la Secretaría de Obras Públicas asciende á \$6,029.30.

Conferencia. El Dr. L. A. Baralt se ha servido invitarnos á la conferencia que sobre "La educación de los sentimientos y la voluntad", dará en la Academia de Ciencias, Cuba entre Amargura y Teniente Rey, el sábado 29 de Diciembre, á las 8 p. m.

Agradecemos la atención.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Hora, M.S., Mín., Med. Data points for temperature, humidity, wind, etc.

REVOLUCIONARIO

SENTENCIADO. Tompstone, Diciembre 28.—Tomás Espinosa, revolucionario mexicano ha sido sentenciado por el Tribunal Federal, á dos años de encierro en la penitenciaría territorial y al pago de una multa de \$1,000 por haber sido convicto de haber traído aquí la comisión de organizar militarmente una revolución.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Franca Asociada

EL TEMPORAL DE NIEVE

Londres, Diciembre 28.—El temporal que está azotando á la Gran Bretaña desde Noche Buena, continúa prevaleciendo en toda la región Norte del país; los trenes están detenidos por la nieve que se ha acumulado en las vías férreas, quedando aisladas las poblaciones del interior; se han anunciado varias muertes y buques embarrancados en la costa cerca de Holy Head.

El vapor mercante japonés, "Awa" ha encallado en las costas de Red Car, pudiendo salvarse, según se dice, los pasajeros y tripulantes.

DIMISION RETIRADA. Según despachos recibidos de Teherán, se ha logrado persuadir al Presidente de la nueva Asamblea Nacional para que retire la dimisión que había presentado.

LA CONSTITUCION PERSA. La Asamblea está celebrando sesiones á puertas cerradas, discutiendo con una comisión nombrada al efecto, los puntos esenciales de la proyectada Constitución.

Dícese que casi todos los artículos de la misma, han motivado una larga discusión, cuyo resultado se dará á conocer el sábado.

LA CARTA DEL SULTAN. Tánger, Diciembre 28.—Mañana se leerá en la Mezquita, la carta del Sultán, relevando á Raisuli del cargo de sub-Gobernador de este Distrito.

OCUPANDO POSICIONES. Las tropas marroquíes, al mando del Ministro de la Guerra, han ocupado hoy todas las posiciones que estaban en poder de los partidarios de Raisuli.

BLANCA ATROPELLADA. El Reno, Oklahoma, Diciembre 28.—Un soldado negro, del ya famoso regimiento de infantería número 25, á que pertenecen las compañías disueltas por orden del Presidente Roosevelt, se avalanzó esta tarde sobre una señora blanca llamada Mrs. Clifford, y cogiéndola por la cintura, la arrojó con violencia contra el suelo, gritando al mismo tiempo, "que la acera le pertenecía".

Centenares de vecinos han registrado infructuosamente toda la población en busca del culpable.

Mañana la señora Clifford, y su hermana, irán al fuerte en que está acuartelado el regimiento, á fin de tratar de identificar á su agresor.

CAUSA DE LA EXPULSION. El Paso, Texas, Diciembre 28.—Los japoneses que fueron rechazados de los Estados Unidos, son inmigrantes que no tralan la cantidad de dinero que prescribe la ley y no se les permitió entrar en este país, por temor á que se volvieran mendigos.

EL PAPA Y LOS VETERANOS. Roma, Diciembre 28.—Los supervivientes del desbandado ejército pontificio, ascendentes á 517, á cuyo frente se hallaba el coronel Blumenthal, fueron recibidos ayer en audiencia por S. S. el Papa al que felicitaron con motivo de las Pascuas de Navidad.

Al contestarles el Padre Santo, les manifestó su sentimiento por no serle posible recompensar los servicios pasados de los defensores de la Santa Sede, como hubiera deseado hacerlo.

DECLARACIONES DE DEL VAL. Al salir de la audiencia de S. S. el Papa, se dirigieron los veteranos del ejército pontificio á la Secretaría de Estado de la Santa Sede, en donde les recibió el Cardenal del Val, quien al referirse á la actual situación de la Iglesia en Francia, dijo que estaba librando, sin cañones, ni soldados y hasta sin dinero, una de las batallas de mayor importancia para la Iglesia, la que esperaba ganar mediante la protección divina y la lealtad de los católicos franceses.

PANICO EN UNA IGLESIA. Manila, Diciembre 28.—Mientras se celebraba la "Misa del Gallo", á las doce de la Noche Buena, en Tanjay provincia oriental de la isla de los Negros, le dió á una mujer un ataque epiléptico y sus gritos produjeron entre los fieles un gran pánico; al tratar de salir todos á la vez de la iglesia resultaron muertas gatorce personas y gravemente heridas otras trece.

ARRESTOS A GRANDEL. San Pestersburgo, Diciembre 28.—En los tres últimos días, la policía secreta ha efectuado 588 prisiones, hallándose 33 mujeres entre las personas arrestadas que lo fueron por sospechas de haber incurrido en los delitos de propaganda revolucionaria y participación en una campaña electoral no autorizada.

REVOLUCIONARIO. EN LA CASA DE SALUD. En la casa de salud "La Purísima Concepción", ingresó para su asistencia médica el blanco José Alvarez Busto, vecino de la cañada de Cocha número 3, por haber recibido varias heridas y contusiones graves en diferentes partes del cuerpo, al ser alcanzado por un tranvía eléctrico de la "Havana Central", en los momentos en que trató de pasar las paradas de dicho ferrocarril próximo á los talleres del Luyanó.

El hecho fué casual.

En el establecimiento "La Colmena", cañada de Jesús del Monte 388, ocurrió ayer tarde un principio de incendio por haberse prendido fuego á una caja que contenía peinetas de esmalte, valuadas en cuarenta pesos.

El hecho apareó casual.

En un registro practiado en la vidriera para venta de tabacos y cigarrillos establecida en el café que existe en la calle del Moro esquina á Refugio, fueron ocupadas varias fracciones de billetes de la lotería de Madrid.

El dueño de dicha vidriera don Victor Portal, que fué detenido, quedó en libertad provisional por haber prestado fianza.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

Envolvo cuatro meses de estudio, al que se agregan los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Taquigrafía de la Escuela de S. de la Habana á 50 pesos de la noche. — 34 adiciones internacionales, mediciones, comercio interno y externo. 18931.

TERREMOTO EN ARICA

Valparaiso, Diciembre 28.—El 28 del actual hubo en Arica, un violento temblor de tierra que ha causado grandes desperfectos, habiendo quedado inhabitables la Casa Consistorial, los dos edificios públicos y la mayor parte de las casas particulares; la mayor fué totalmente derrumbada.

Aunque muy crecido el número de los heridos y los lesionados, no ha habido muerte alguna que deplorar.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 28.—Ayer Jueves, se venieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 772,100 acciones y bonos de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Caballero; si usted fuma, y tiene palmar para el tabaco, y distingue lo que es un Abajo y Partido, y lo que es Juro, ya el los subrosos brevas y los delicias casadas de "El Guandú", que elaboran en su fábrica de Neptuno 170 y 172, nombrada "La Flor de A. Fernández García", sus intrínsecos dueños, R. Fernández y compañía.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Hoy, como día de los Santos Inocentes, el Capitán de la segunda Estación de Policía ha querido dar la broma á los reporters de la prensa diaria, remitiendo á la Jefatura del Cuerpo, un "record" referente á que en el Centro de Socorros del primer distrito fué asistido Plácido González Mendez, vecino de Compostela 114, de la fractura completa de los metacarpianos 20 y 30 del pié izquierdo, de pronóstico grave, que sufrió casualmente al caer encima de dicho miembro un barril.

Esperamos que el Sr. Cruz Muñoz dé cuenta de este fenómeno á la Academia de Ciencias, para su estudio, pues son muchos dedos para un solo pié humano.

Al caerse de un andamio de la casa en construcción calle de Rical esquina á Oficios, sufrió la fractura de la octava costilla del lado izquierdo, el carpintero Filiberto Prieto Santa María, vecino de la calle de Francisco 42.

El hecho fué casual y de él conoce el Sr. Juez de Instrucción del Este.

Ayer tarde fueron remitidos al Vivac los blancos Tomás Valdés y Diego Or, vecinos de Compostela 195, por haberlos sorprendido el sargento de policía Sr. Bolaños, haciendo apuestas de la rifa "Chiffá".

A disposición del Juzgado Municipal del Este, fué remitida al Necrocomio ayer el cadáver de una niña, la que falleció á las dos horas de nacida, según manifestaciones de sus familiares.

El capitán de la segunda Estación de Policía Sr. Cruz Muñoz, detenido en el café "El Garibaldino" al blanco Manuel Gutierrez Uzal, vecino de Amargura 70, á quien acusa de haberlo sorprendido haciendo apuestas para una rifa no autorizada por medio de los terminales de las cantidades que se pagan en el Frontón Jai Alai.

El detenido quedó en libertad provisional por haber prestado fianza.

Al estar jugando á la pelota en un placar detrás del Rastro de Ganado Mayor, el menor Ulises Guevara, de 12 años de edad, y vecino de Esteves 38 recibió un fuerte golpe que le causó una contusión de segundo grado acompañada de una fuerte hemorragia en el ojo izquierdo, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

En la casa de salud "La Purísima Concepción", ingresó para su asistencia médica el blanco José Alvarez Busto, vecino de la cañada de Cocha número 3, por haber recibido varias heridas y contusiones graves en diferentes partes del cuerpo, al ser alcanzado por un tranvía eléctrico de la "Havana Central", en los momentos en que trató de pasar las paradas de dicho ferrocarril próximo á los talleres del Luyanó.

El hecho fué casual.

En el establecimiento "La Colmena", cañada de Jesús del Monte 388, ocurrió ayer tarde un principio de incendio por haberse prendido fuego á una caja que contenía peinetas de esmalte, valuadas en cuarenta pesos.

El hecho apareó casual.

En un registro practiado en la vidriera para venta de tabacos y cigarrillos establecida en el café que existe en la calle del Moro esquina á Refugio, fueron ocupadas varias fracciones de billetes de la lotería de Madrid.

El dueño de dicha vidriera don Victor Portal, que fué detenido, quedó en libertad provisional por haber prestado fianza.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49 Y AGUILA 112.

Envolvo cuatro meses de estudio, al que se agregan los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Taquigrafía de la Escuela de S. de la Habana á 50 pesos de la noche. — 34 adiciones internacionales, mediciones, comercio interno y externo. 18931.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un asturiano declara, y lo confirma Atanasio Rivero, que don José Vázquez Meila nació en Cangas de Onís, hijo de don Juan Vázquez Medina, comandante de Infantería, natural de Gatañeta, y de doña Teresa Fanjul nacida en Cangas de Onís. De modo que el famoso orador debe llamarse Vázquez Fanjul.

Ori.—D. Andrés Mellado.

D. C.—El parentesco del padrino y la madrina con respecto a una criatura apadrinada por ellos, es de por sí puramente espiritual. El tratamiento que les corresponde es el mismo de los padres.

—Las obras de Vicente Medina las he visto en casa de Soloso. Obispo número 52.

A. E.—El 24 de Junio de 1901 fué lunes.

E. G.—Un Presidente de los Estados Unidos sólo puede ser reelecto una vez pero después que ha tenido uno de varios sucesores, puede ser otra vez electo.

—Nueva York y Brooklyn tienen cuatro millones de habitantes.

A. B. Diaz.—A los individuos que han adquirido caballos por concepto de utilidad pública en el último año, les provee del título de propiedad el Estado.

Tres X.—San Gustavo es el 17 de Diciembre.

—El idioma portugués es lengua oficial en Portugal y en el Brasil.

Gemas.—Para dirigir una carta a memorial al Rey Alfonso XIII hay que dirigirse a él mismo por conducto del Ministro de España.

—Un suscriptor desea saber cuánto tiempo tardó el gobierno americano no en rebajar las tarifas de Puerto Rico, después que tomó posesión de la Isla.

Varios preguntones.—Desean saber qué número de personas caben en los salones del edificio del Centro de Dependientes. Diganme las dimensiones del local citado y podré contestarles.

—Un lector desea saber si la Barrientos cantará en Matanzas. Tiene la palabra la empresa.

J. LL.—Contra-almirante es categoría inferior a la de Almirante.

M.—La revista católica "Razón y Fe", se publica en Madrid. La ad-

ministración está en San Quintín 8, bajos. Los precios de suscripción en España son 15 pesetas al año. En el Extranjero 20 pesetas.

A. C. C.—Debe usted dirigirse al Consulado acompañando algunos documentos que den testimonio de sus servicios como voluntario y hacer fe de que la credencial fué quemada en un incendio.

I. de la P.—El general Quintín Banderas estuvo en España después del Zanjón. Ignoro si desempeñó algún destino.

Y. Z.—Las Compañías de ferrocarriles que usted cita son hoy extranjeras, porque están domiciliadas en Londres una y en Nueva York la otra.

Melancolía

Conozco unas horas que parecen siglos, porque son muy largas, y que son muy largas, porque me torturan el cuerpo y el alma. Solo con mis penas, siento algunas veces, sin hallar la causa, temblar en mis ojos dolorosas lágrimas. Otras veces un algo invisible me hila y espanta, y fuerza en mí mente visiones muy pálidas; y al rasgar con la luz de mis ojos las tinieblas del fondo del alma, descubro el abismo de angustia infinita de los que no aman.

MERCEDES VALERO

RIFIRRAFE

La gradación.

Cid: sois la órdiga: al fin y al cabo, genio. Escribeis horriblemente, es verdad, pero en cambio decís muchos desatinos: las personas que tengan una cultura regular sin duda que os profieren al Quijote, porque hacéis más de reír.

Y tenéis gracia, vive Dios: voy a copiaros un párrafo que la rebosa con el permiso de la vuestra gran sabiduría: pertenece a las "Serpentinas" del viernes último, de las que no salió aún porque son un laberinto y en ellas me quedaré hasta que halle algún hilo que me guíe: habláis vos:

"En cuanto a la gradación, hay que decir mucho. Ante todo una felicitación de que mi ex-aspirante a clérigo haya repasado algunos textos con motivo del varapalo.

Todos ellos te habrán convencido

de que tocastes el violón con aquello de muerte, agonía y desencanto".

Aquí debiera decir la vuestra gran sabiduría a sus lectores que aún no hemos comido juntos en ningún bodegón, porque yo no como nunca en bodegón; que es solo la autoridad que la da el genio lo que hace a la vuestra gran sabiduría hablar así.

Y después, yo advertiría otra vez que el párrafo anterior os pertenece, aun cuando se supone con leerlo, sin advertencia ninguna.

Y ahora os digo que sí, que sobre la gradación hay que decir mucho: por eso yo os invitaba atentamente a decir algo, conmigo: no aceptasteis, y eso pierde la ciencia: de ese mucho que sobre la gradación hay que decir la vuestra gran sabiduría habiéramos dicho mucho; yo voy a decir un poco, esperando humildemente el fallo de la vuestra gran sabiduría.

En poesía, todo lo que sea estudiado es rechazable: el mérito de las composiciones estriba en la inspiración que las informa y la inspiración es natural y espontánea. El trabajo de la lima necesita reflexión y resulta artificial: el encanto de una poesía hecha a cincel nunca es tan grande como el de una arrebatada; los maravillosos encadenamientos y uniones que en el seno de una gruta forman estalactitas y estalagmitas fantásticas, son más grandiosamente bellas que los encadenamientos que afiligranó en el mármol el buril.

La gradación pide un orden y todo orden es artificial; reconociéndolo así, muchos grandes poetas no emplean la gradación, aunque puedan emplearla. Nuestro Fray Luis de León, en una de sus más bellas poesías—"Profecía del Tajo"—escribe de este modo:

Llamas, dolores, guerras, muertes, aislamiento fieros males entre tus brazos cierras...

Pongo este ejemplo a la consideración de la vuestra gran sabiduría porque es el que se parece más a nuestra historia. Un ignorante cualquiera que no tuviese la vuestra gran sabiduría, afirmaría a no dudar que este Fray Luis había tocado el violón. Y con una pedantería inconcebible y ridícula, hasta puede que dijera: "Los buenos poetas acostumbran a emplear la gradación en estos casos; pero este pobre Fray Luis, que es un peleele, no sabe una palabra de estos líos, y cita el aislamiento y los fieros males después

de las muertes esas! ¡Qué mal más fiero existe que la muerte! ¡Y cómo morirían adirnos fieros males después de haber la muerte hecho la suya!?"

Esto—repito—lo diría un majadero cualquiera, a quien su ignorancia sumiera encontrar dislates donde existen perfecciones: pero no lo diría nunca la vuestra gran sabiduría, que no ignora ¡que sobre la gradación hay mucho que decir!

Continúo yo: no es, pues, de necesidad el climax como tampoco lo es ninguna de las figuras de retórica; y como no siempre en toda enumeración existe el orden que la gradación requiere, pedir en toda enumeración climax y climax es pedir peras al olmo. La gradación para adquirir carácter definido quiere alguna dependencia entre las palabras graduadas: si decimos, por ejemplo:—allí quedaron muertos, y prisioneros, y heridos,—entendemos que los muertos fueron unos, los prisioneros unos y los heridos otros: no hay entre los tales, pues, relación ninguna que los sujete, porque prescindimos de toda circunstancia de tiempo, de lugar... Exigir, por lo tanto, que digamos para decir bien:—allí quedaron prisioneros y heridos y muertos—es no saber lo que se exige.

"Un angel derramaba sobre el mundo muerte, agonía y desencanto"—es otro ejemplo que viene como de perlas: aquí, la acción de derramar es una sola y es un solo sugeto quien derrama; no hay pues, sucesión de tiempo ni distinción de individuos: sensibilizando las ideas y ateniéndonos a los antecedentes en la composición enumerados, el angel coge la muerte, el desencanto y la agonía, y las lanza sobre el mundo; a los hombres que las están esperando, tocanles esos males, pero no todos a todos: al uno, la agonía; a la muerte, a este y al desencanto a aquel; el que se muere,

pues, no es el que pasa por el desencanto, y el que pasa por el desencanto, no es el que se muere; exigir, pues, que se diga:—"Un angel derramaba sobre el mundo desencanto, agonía y muerte,—es no entender la composición es no saber lo que es climax, ¡es querer que todo eso cayera sobre un solo hombre, que en el mundo no hubiera más que un hombre y que éste, por gradación, se desencantara primero, agonizara después y se muriera después!

Y para terminar esta lección: no he principiado a hablar de la gradación, aún, y si no quiere la vuestra gran sabiduría que la haga ver que en el ejemplo del angel, tal como apareció en la poesía, existe—aunque involuntaria—una gradación muy lógica, serviría la vuestra gran sabiduría de cirros un poco de lo mucho que sabe que hay que decir sobre la gradación, cosa a la que le invito nuevamente con toda la humildad a que vuestra gran sabiduría es acreedora.

ENEAS.

ULTIMA INVENCIÓN EN KEYBOARD

Aunque los modelos eran algo toscos é imperfectos, y que las demostraciones eran hechas en máquinas ya usadas, la fraternidad de los typewriters mostraron gran interés en una nueva invención enseñada al público por primera vez en este país en la reciente exposición del Madison Square Garden. Consistía en un Keyboard nombrado por sus inventores *Sumnum* con el propósito de reducir el trabajo del operador.

Se adapta mejor a máquinas que tengan tres hileras de llaves; pero puede usarse perfectamente en cualquier máquina de teclado simple. En las primeras, la aplicación se hace desdoblándose el Keyboard y sustituyén-

dolo por dos hileras de llaves. Ambas manos descansan sobre el mecanismo, las yemas de los dedos en contacto con la hilera superior. Las llaves se operan casi de la misma manera que las otras conocidas son operadas, pero la segunda hilera de llaves están conectadas cada una a dos levers de la máquina, uno movido por un movimiento de presión y otro por un movimiento de atracción. Las llaves están construidas en alturas proporcionales donde descansan constantemente sus respectivos dedos, y este Keyboard puede operarse sin necesidad de levantar las manos de su posición natural. En resumen, los brazos permanecen casi sin efectuar ningún movimiento, una pequeña presión por parte de la yema de los dedos para las letras de la hilera superior, y una pequeña presión y atracción en las otras llaves operan perfectamente las dos hileras. Una parte de las circulares descriptivas dice:

"Las manos del operador deben permanecer siempre fijas sobre el Keyboard en su posición natural. Los dedos descansan al mismo tiempo sobre dos distintas llaves, y debido a un pequeño y rápido movimiento imprimen tres letras diferentes. Debajo de la palma de la mano izquierda se halla colocado un resorte ó palanca que puede ser apretado por ambos lados de las manos; una pequeña presión hacia la izquierda, producirá las letras mayúsculas y hacia la derecha los números y otros signos. Para volver a colocar el carro en su posición natural se hace por medio de un pedal ó apretando un resorte ó palanca situado bajo la palma de la mano derecha.

Una de las principales ventajas de esta máquina consiste, en que el Keyboard está tan bien adaptado a la posición natural de la mano, que los tres distintos movimientos de los dedos sobre sus respectivas llaves son

LE PALAIS ROYAL DE FERNANDEZ HERMANOS Y COMP. OBISPO NUM. 58 Y 60. En JOYERIA, lo más rico y selecto; QUINGALLA, lo más artístico y fantástico; RELOJERIA, lo más acreditado; OBJETOS DE ESGRIMA lo más moderno. MUEBLES, lo más elegante y de más lujo. VAJILLAS de porcelana, de varios modelos; VAJILLAS de cristal Baccarat, de preciosas formas y dibujos; cubiertos y objetos de plata PALAIS ROYAL.

Para las próximas Pascuas. Año Nuevo y Reyes. Hemos recibido la mejor colección de juguetería que jamás ha tenido la Habana y cuya EXPOSICION BRILLANTE, anunciamos desde hoy. Todo esto que encierra nuestro grandioso establecimiento, cuyo crédito va en progresión ascendente, lo justifica de una manera que lo agradecemos, el inmenso favor que nos dispensa el público de esta Capital y de toda la Isla con sus constantes pedidos. GRAN MODICIDAD EN LOS PRECIOS. A los turistas americanos que diariamente visitan esta casa les participamos que al variado surtido de joyas preciosas que tanta admiración les causa, hemos añadido una nueva cantidad de estas, de extraordinario mérito, recibidas de Europa por los últimos vapores, que expendemos a precios equitativos. LE PALAIS ROYAL, OBISPO 58 Y 60, HABANA.

Para Noche Buena, Pascuas y Año Nuevo ha recibido la TABERNA GALICIA MODERNA de J. Rodríguez, Obrapía n. 26, multitud de golosinas de Galicia y ricos vinos puros. Se sirven comidas y cenas avisando con anticipación. 18000 alt 110-10

A TODAS LAS MADRES Para evitar las indigestiones que pueden producir en la Noche Buena el lechón y demás boberías que se cenan hay que tomar el celebrado Rioja Lainez. 18235 15-15

ABANICOS DE NOVEDAD Para la temporada de Opera y Regalos de las próximas Pascuas, se ha recibido una gran remesa en la PARAGÜERIA FRANCESA 131, OBISPO 131

PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS ¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA UN ROTULO QUE DICE: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES. Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, cadados de brillantes, solitarios para señora desde 1 a 12 kilates el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 a 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RICLA 37 1/2, ALTOS ESQ. A AGUIAR. - APARTADO NUM. 668 - TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARROS Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas. J. Vales y Comp. Galiano, 98.

FOLLETTIN 137 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO. Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA," OBISPO 135. (CONTINUA) Los criados notaron la agitación de la condesa y que apenas se tenía en pie, pero creyeron que su pesar obedecía al crimen ocurrido en el palacio. —¡Pobre señora! —murmuraban.— Realmente no pensaba que la engañaran bajo el mismo techo... Porque los criados estaban convencidos de la verdad de la acusación de lord Bonfield. Satanela se vestía para salir a la calle; una profunda arruga surcaba su frente, y febril impaciencia agitaba todos sus miembros. En aquel momento pensaba en Fernando y se preguntaba cuál sería el retro que el joven artista esbozara. Después sospechó que viviera al lado de María y de su madre, y los celos y la

colera la hicieron lanzar un grito de venganza. A poco llamaron a la puerta. —¿Quién es? —preguntó con vehemencia. — He dicho que no quiero que me molesten. —Soy yo — repuso la voz algo trémula de la condesa. Satanela se estremeció y se apresuró a abrir. —¿Usted, señora? — exclamó. — perdóneme si la hice esperar, pero ni remotamente aguardaba su visita. —¿Iba usted a salir? —Sí, pero no tengo prisa; siéntese. Los modos desenvueltos de Satanela causaron pensosa impresión en la condesa. Esta procuraba aparentar serenidad, pero cuando se sentó, copiosas lágrimas vertieron en sus ojos resbalando por sus pálidas y adelgazadas mejillas. Satanela se sorprendió sin emocionarse. —¿Qué le pasa á usted, señora? ¿Quizás sabe ya lo ocurrido en esta casa? —No es eso lo que aquí me trae, —murmuró. Luego añadió con esfuerzo sobrehumano. —Un día — dije, — le hablé á usted, Irene, creyéndola una vulgar comedianta que buscando fortuna y nombre pre-

tendía robarme á mi hijo. Usted me con testó en tono amenazador, y recuerdo sus palabras: "Tal vez venga un día, señora, que se arrastre á mis pies implorando piedad." Ese día ha llegado, Irene; aquí estoy á sus pies pidiéndole gracia, perdón y suplicándole, no por mí, sino por mis hijos, que se apiada de ellos, inmolándose á mí, como víctima en aras de la venganza de su pobre madre. Mientras hablaba la condesa, habíase arrodillado delante de la joven, con la frente doblada, como si ella, santa mujer, fuera la culpable. Satanela, aunque algo estupefacta, repuso con cierto ímpetu: —¿Qué significa esto, que yo no entiendo? Levántese, señora. La condesa fijó en ella una mirada llena de angustia y desesperación. —Irene, — murmuró, — pasó el tiempo de las mentiras y de las retenciones. Todo lo sé. Dedicada usted á la misión de vengar á su madre, al entrar en la familia del asesino pretendió herirle en el corazón y en sus más sagrados afectos, no deteniéndose ante la idea de torturar á los inocentes. Sé que usted tiene en su poder las pruebas de su culpa y que se apresta á arruinarle en la honra y en sus intereses. Las facciones de Satanela se contra- jeron espasmódicamente. Cruzó los bra-

zos sobre el pecho, mirando á la pobre mujer arrodillada á sus plantas con altanería no exenta de compasión. —¡Ah, lo sabe usted todo! ¿Por fin lo confesó el asesino? Estas palabras destruyeron la esperanza en el alma de la condesa. En efecto, el asesino era su marido. Permaneció como anonadada, mientras Satanela proseguía: —Sí, voy a vengarme porque tengo en mi poder las pruebas para mandar á presidio á su marido de usted. —Perdón, perdón, en nombre de mis hijos... —¿Que le perdone en nombre de sus hijos? ¿Me perdónó él á mí? Considere usted cuál ha sido hasta ahora mi vida, y que todo me lo robaron, hasta el nombre. Piense que siempre ante mi vista se alza el espectro de mi madre asesinada, incitándome á la venganza. —El estado de la condesa daba lástima. —¡Oh! Irene, no sea usted cruel — balbuceó. —¿No le parece que ya nos impuso bastante castigo? ¡Mi hijo, unido á usted, conocedor de la verdad, que sólo puede sentir horror al considerar su situación; mi hija loca, mi marido luchando entre el miedo y los remordimientos, y yo sufriendo indecibles torturas, no le compensan los pasados pesares? ¿Qué más exige usted? Dígame que me mate, é inmediatamente lo ha-

ré en su presencia; le devolveremos las riquezas que le robaron, nos convertiremos en sus sumisos esclavos; pero eviten el oprobio que sobre nosotros caería, piense que aquel hombre es, aunque culpable, su padre, y que quizás su madre de usted, que dicen fué un ángel de pureza, y virtud, le grita en este momento: "Irene, Irene, basta." La condesa hablaba con trabajo, de hinojos ante Satanela, juntando las manos y con los ojos llenos de lágrimas. La expresión de su rostro y su actitud eran tan suplicantes, que Satanela se conmovió y murmuró sin objetar nada: —Sí, basta, basta... Irene no era inflexible. A pesar de su constitución vigorosa, de su naturaleza recta y superior que le permitieron luchar largos años con perseverante energía, utilizando su parte dura y casi salvaje y su desmedido afán, mejor dicho, su venéfica pasión de venganza, no pudo resistir á las lágrimas de la condesa y cedió á sus fervientes plegarias, que la hirieron en las fibras más sensibles. La condesa, al notar el velo de tristeza que empañó la frente de Satanela, prosiguió: —¡Oh, Irene! No sea tan implacable como lo fué su verdugo, que es más digno de compasión que nosotros, aun-

que nadie haya sufrido como nosotros. Irene, usted no puede, no debe denunciar á su padre, ni ser causa de su detención y de su condena, se lo impedirá la memoria de su madre. No sea menos clemente que Dios.... En Satanela se había entablado una batalla ruda y porfiada. —Calle usted — exclamó jadeante, — calle y váyase. —No sin que usted me perdone. Si lo logro, me irá para siempre con mis hijos y nunca oírá usted hablar de nosotros. Satanela hizo un gesto de desagrado. —¿Y su marido? —Me separaré de él. —¿Se separará usted de él y me aconseja que no le denuncie? ¿Pero no comprende que así usted y sus hijos le señalarán como criminal á la justicia humana? La condesa con penoso esfuerzo se levantó. —¿Qué dice usted, Irene? —La verdad. Al abandonar usted y sus hijos el palacio de sus mayores, darán pábulo á las calumnias que sobre el conde corren y descubrirán al culpable. —¿Pero cómo vivir á su lado? ¿Cómo imponer á mis hijos tal humillación?

(Continuará)

perfectamente sencillos y rápidos, y que doble cantidad de trabajo puede hacerse en igualdad de tiempo empleando en cualquier otra máquina, sin consorcio alguno de los brazos ó de los ojos, pues es innecesario mirar el teclado mientras se escribe.

No hay necesidad de mover las manos ó dedos de su posición natural sobre el Keyboard. La escritura, espacios y colocación del carruaje se efectúan por medio de un suave y rápido movimiento sobre las diferentes "laves".

Juan B. Vidal, vecino de la Habana, es el inventor. La oficina de la *Typewriter Mfg. Co.*, se halla situada en la calle de Mercedes número 1, Habana. J. Manabally es el representante en Nueva York y la oficina en esta ciudad se halla situada en la calle de Broad números 75 y 80.

MEDIO MILLON POR QUINCE MINUTOS DE VIDA

En una pequeña población de los alrededores de Chicago, Estados Unidos, los ámbros se encuentran sumamente exaltados con motivo de un ridículo pleito que se ventila ante un tribunal yanqui.

El caso no puede ser más curioso: se trata de un médico que cobra la cantidad de medio millón de dólares por haberle prolongado durante un cuarto de hora la vida á uno de sus clientes.

Las opiniones están muy divididas: piensan unos que el médico tiene derecho á cobrar tal suma; otros, que en ningún caso puede hacerlo, que tal cobro es un abuso inefable. Según la relación que hace "The Northern", periódico de la localidad, los antecedentes de este curioso pleito son los que damos á continuación: Mr. Charles Dawson, joven médico de Madison, que gozaba de justa celebridad por las numerosas curaciones que había hecho, fué llamado una noche, poco después de la diez, para

atender á una señora que se encontraba enferma de tuberculosis en último grado.

Mr. Dawson, como tenía costumbre de hacerlo, acudió en el acto.

El espectáculo que se presentó á su vista, era profundamente conmovedor: tendida de espaldas sobre su lecho, pálida como una muerta, con los ojos desmesuradamente abiertos, y en tal grado de flacura que todos los huesos se le habrían podido contar, yacía la pobre enferma rodeada de sus deudos y de algunos amigos.

Tan pronto como divisó al doctor, la enferma trató de incorporarse, pero sus fuerzas no se lo permitieron.

Se llamaba Miss Maud Livingstone, y había envidiado pocos meses antes. Su esposo Mr. Henry Livingstone, y había muerto también de tisis, contraída durante un viaje que hizo á la península de Alaska, llevado como muchos otros, por la fiebre del oro.

Doctor—dijo la enferma al joven facultativo—yo sé que estoy muy mal, no me engaño... Sin embargo, deseo saber si puedo curarme aún.

He oído decir que sois un médico notable, y espero que no me abandonaréis como otros lo han hecho.

Mr. Dawson había comprendido desde los primeros instantes, que se trataba de algo fatalmente irremediable; más aún, que la enferma no podía durar más muchos minutos.

Sin embargo, á fin de no desalentar á la enferma y amargarle sus últimos instantes, le respondió:—Creo que la cosa no es de la gravedad extrema que han querido atribuirle á vuestra enfermedad. De todos modos, yo intentaré todos los recursos de mi ciencia.

Para llevar la comedia hasta el fin, el doctor tomó el pulso y la auscultó. Enseguida se sentó á una mesa y escribió una receta que mandó despachar á una botica más próxima con la mayor urgencia.

La enferma sonrió. La esperanza renació en su corazón. Habló unos cuantos minutos, cada vez con acento más débil.

De repente dió un grito agudo. Doctor!—dijo—se me acaba la vista... estoy cada vez más ciega... Luz, luz!... Doctor!

La desgraciada enferma se moría. El doctor lo comprendió así y lo comunicó en voz baja á los deudos allí presentes.

No hay esperanza—les dijo. La enferma alcanzó á oír vagamente la frase fatal.

No hay esperanza!—dijo.—Pues se engaña usted doctor no me he de morir... Estoy perfectamente buena: tengo fuerzas; y sobre todo, que yo no quiero morir! ¿lo entiende usted? no quiero morir. Los médicos... ¿Qué saben los médicos!

Este esfuerzo concluyó de agotar á la infeliz.

Si!—dijo después con voz apenas perceptible—siento que me voy acabando... Luego añadió con rabia:

Doctor! Dame un cuarto de hora más de vida y os doy la mitad de mi fortuna... nada más que un cuarto de hora.

Mr. Dawson, movido por un irresistible sentimiento de compasión, sacó un frasco que llevaba consigo y dió á beber algunas gotas á la enferma.

Veinte minutos más de vida alcanzó á disfrutar. Después se fué consumiendo rápidamente y expiró, sin exhalar un suspiro.

Hasta aquí no hay nada de particular, pero el caso es que Mr. Dawson supo más tarde que lady Livingstone, poseía al tiempo de morir una fortuna superior á un millón de dólares...

La mitad de esta suma le había ofrecido la enferma por que la hiciera vivir un cuarto de hora más y él no sólo la había complacido, sino que aún había pasado el plazo.

Se presentó á los parientes de la difunta, y éstos, naturalmente, le contestaron que lo que pretendía, era sencillamente una necesidad.

Hubo un violento altercado. Mr. Dawson fué arrojado de la casa é insultado groseramente.

No tuvo más recurso que presentarse á los tribunales de justicia, reclamando la mitad de la fortuna de Miss Livingstone, y los tribunales dieron lugar á la demanda.

¿Qué resultará de este curiosísimo pleito? Lo probable es que el doctor consiga sus propósitos.

El pudo hacer más que los doctores de la Reina Isabel de Inglaterra. Todo mi reino—dijo—por un minuto más de vida!

Y ningún doctor fué capaz de ganarse el reino.

Jordá

Háblase en estos días, á todas horas, de la compañía de ópera y de la voz de la Barrientos; háblase al par de los cantantes que la acompañan, y recuérdase con tal motivo que en la Habana tenemos un artista á quien tampoco queda nada que pedir.

Los aficionados al "bell" canto, conocen á Jordá; porque no ignoran que ha cantado en París, con la Patti, el Barbero de Sevilla, en Florencia, con la Albani, Faust; en Trieste, con la Nevada, Sonámbula; en Barcelona con Arris Agurri; Puritani; en Niza, con Rubini Scalis; Faust; en Buenos Aires con Soicher, el Barbero y en Catania, con Toresella, Puritani.

Es pues, el señor Jordá, un cantante de gran mérito, y reconociéndolo así, los hermanos del gran maestro Bellini, autor de la última ópera citada, regalaronle un autógrafo del insigne compositor, que hemos visto.

A las dotes inapreciables que el señor Jordá reúne, débese el nombre, que ha sabido conquistar para la Academia que en Prado, 113, ha establecido, y por la que debe pasar todo el que quiera adquirir la necesaria perfección en el bell canto.

LA CLASE OBRERA Y SU MEJOR CAPITAL

El mejor capital, es el trabajo. Por él los poderosos acrecen sus capitales y los pobres logran una honrada y decente medianía.

Los padres de familia, especialmente en la clase pobre, deberían dedicar á sus hijos, aún en los tempranos días de la juventud, al aprendizaje de algún oficio, después de haberles proporcionado la instrucción que demanda la instrucción primaria. Por este medio, más tarde, el beneficio se recoge por los mismos padres, por los hijos honrados y laboriosos y por la sociedad.

No todos tienen talentos, aptitudes, energía de carácter, protección y recursos para dedicarse á una carrera científica y literaria; entre tanto para aprender un oficio, todo el mundo puede tener aptitudes y estar en condiciones de verificarlo, sin necesidad de mucho tiempo, grandes recursos sin necesidad de protección para adquirir un completo aprendizaje.

En nuestros tiempos hay muchas personas que consideran que el nombre de artesano da idea de un miembro infimo de la escala social; que tener un oficio en vez de una profesión ó de un título cualquiera, es denigrante.

Quienes tal cosa creen, están de todo punto fuera de la razón, porque los artesanos no forman la clase q ue ocasiona el somnoliento de los pueblos, sino la que los honra y eleva; porque el obrero vive de un trabajo que después de ser sagrado lo dignifica, lo aparta de la humillación y la baja, dándole una vida llena de comodidades y de decencia.

Por fortuna, muchas de esas creencias erróneas, van desapareciendo día á día, y más tarde, como ha sucedido en los países que marchan á la vanguardia de la civilización de esas clases trabajadoras y honradas, surgirán los hombres del porvenir, los grandes manufactureros que están llamados á labrar una vida opulenta.

Porque afanados en sus labores, los que han visto en el trabajo honrado el mejor principio de libertad, de señorío y de riqueza, forman de él un baluarte contra los reveses de la fortuna y un ejemplo q ue salvará más tarde á nuestros artesanos honrados y laboriosos.

¿Pueden fumar las señoras?

El principal argumento empleado contra ese hábito de las señoras, tiene por base la siguiente observación psicológica: la mujer déjase más fácilmente que el hombre arrastrar á los extremos.

Una vez adquirido el hábito de fumar, escribe el doctor Elizabeth Sloan Chester, es difícil mantenerlo dentro de límites estrictos y razonables, y lo que puede ser para un hombre fumar moderadamente, es para una señorita un exceso peligroso.

Un hombre puede fumar doce cigarrillos por día, sin perjudicar su salud; la joven que habitualmente consume seis ó ocho, atenta alevosamente á su salud.

Uno de los deberes primordiales de la mujer es conservar su salud, por

que á despecho de todas las aseveraciones y negativas la principal razón de la existencia es asegurar la venida al mundo de las generaciones futuras.

Respecto al argumento que las mujeres se inclinan á adquirir el hábito de fumar con el propósito de distraerse de sinsabores domésticos ó calmar sus nervios sobreexcitados, es claro que en tal caso el uso del tabaco equivale á la absorción de una narcótico no menos nocivo que el opio.

Una causa del desarrollo de la dispepsia se atribuye al fumar; y actúa como un freno sobre una mujer ambiciosa y como una tarea sobre una mujer bonita.

El colorado de la nariz de los dispepticos es en gran parte debido al fumar. Cuando es estrictamente moderado, el hábito de fumar no es nocivo; pero, ¿qué es la estricta moderación? La nicotina afecta en muchos variados grados. Los cigarrillos por día pueden ser un exceso para la mujer neurótica.

Una de las cosas de que más frecuentemente se quejan los fumadores es la pérdida de la energía mental y la incapacidad de concentrar la atención. Los síntomas nerviosos han de ser siempre más aparentes en una mujer que en un hombre e on el mismo vicio, porque la organización nerviosa de la mujer es de una naturaleza más delicada y más fácilmente excitable. Es, pues, muy probable que el fumar sea perjudicial á la mujer.

Además de las consideraciones puramente fisiológicas, hay otras que militan contra el uso del tabaco por el bello sexo.

Una señora de gustos delicados ha de experimentar siempre distintiva repugnancia por un hábito que, analizado en sí mismo y en sus consecuencias, es asaz grosero.

Basta fijarse en el hábito de un fumador inveterado, en el efecto del fumar, sobre los dientes y sobre la epidermis de la punta de los dedos, para comprender q ue la señora que se entrega á esta costumbre, para no llamar vicio, infringe la ley capital de su sexo, q ue se resume en una palabra: seducir.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á vicio.

UN NUEVO SPORT

Un nuevo sport comienza á desarrollarse en Europa y Norte-América. Un sport que no es una novedad, por cierto, ya que se trata únicamente de un retorno á la vida primitiva, de un regreso á la vida libre y vigorosa de nuestros abuelos campesinos.

El "camping", en efecto, es la manifestación más evidente de que la humanidad no se conforma con la existencia artificial y agotadora que se vé obligada á llevar en las grandes ciudades.

El nuevo sport no es más que el resultante de ese anhelo, casi univ-

sal, de huir las complicaciones y las falsedades de la vida moderna, y acudir á la Naturaleza, única y verdadera fuente de todo bienestar.

Pero á todo esto, ¿en qué consiste el "camping"? ¿preguntaréis? Es lo que vamos á explicar en dos palabras.

El "camping" tal como lo describen las revistas europeas, es, lisa y llanamente, lo que acá llamamos "hacer vida de campaña".

En Europa, naturalmente, la cosa resulta menos difícil que por estas tierras. Los buenos caminos, los excelentes medios de locomoción, los recursos abundantes aligeran en mucho la empresa convirtiéndola en agradable pasatiempo.

Desde luego los sportsmen de oficio, solo emplean para el "camping" sus automóviles. Se comprende que con tales vehículos no debe ser muy penoso trasladarse al más apartado rincón de campo ó de bosque.

Y la cuestión es escapar el estrecho recinto donde se vive habitualmente; abandonar las calles oscuras y ventiladas de la ciudad; olvidar las oficinas y los salones; emigrar en una palabra hacia un paraje solitario y agreste, lejos del bullicio, lejos de la agitación, lejos de todo aquello que signifique progreso y trabajo, y como lo deseaba el maravilloso apóstol en el monte Tabor, plantar allí la tienda bajo el azul del cielo y entre el verdor de la floresta.

Lo que tiene de más amable, en duda alguna, el nuevo sport, es que su práctica no requiere grandes inversiones de dinero. El bagaje de un "campingista" (con permiso de los gramáticos...) es necesariamente simple y reducido. Muy poco más de lo que forma el equipo de un soldado. Una capa, mantas, frazadas, alguna arma de caza, una marmala, un martillo, clavos, una hacha, bastarán para el objeto.

Lo demás, es cuestión de ingeniería y sacar el mejor partido posible de los elementos que la Naturaleza ponga á nuestro alcance. Un cronista de París, da algunas instrucciones respecto á la mejor manera de instalarse. Pero tratándose de algo cuyo mayor encanto debe ser lo inesperado, creemos que toda instrucción huelga.

Mas, entre las recomendaciones del cronista hay una que creemos conveniente copiar: "Después de enumerar los diferentes objetos que es menester llevar al "camping", el cronista agrega: "Olvídaba una cosa: llevad sobre todo, buen humor."

El "camping" es un sport que forma el carácter y es ésta su dula, la moral de ese pasatiempo. Se aprende á confiar en las propias fuerzas y á ejercitar la propia iniciativa. Les mil pequeñas dificultades de la vida al aire libre surgirán á cada instante y será necesario resolverlas con facilidad y esto dará la fusión de las grandes victorias."

Venció la Ciencia POR HABER ENCONTRADO EL REMEDIO SEGURO PARA CURAR LA TUBERCULOSIS VI-NU-RE, NUEVO MEDICAMENTO DESCUBIERTO EN NÁPOLES. VI-NU-RE (VIDA) (NUEVA) (RENACE) PARA CURAR LA TISIS-TUBERCULOSIS TRES VIRTUDES: Confianza, Honradez, Seguridad Como prueba de esto, se devuelve el importe de este Medicamento si á la mitad de un frasco no da alivio al enfermo de Tuberculosis. Depósito General: Droguería y Farmacia de Sarrá, Johnson y J. E. Puig. La inspección científica por el Dr. J. E. Puig.

Lo más selecto en Gemelos para Teatro, Garteras, Boquillas de Ambar y objetos de oro, propios para regalos, lo hallará usted en Obispo 54, Teléfono 3011.

LOS DUEÑOS Y EMPLEADOS DE El Almendares desde á sus numerosos clientes FELICES PASCUAS y un próspero Año Nuevo.

The St. Louis Artistic Asociación. Creyonistas sin rival INDUSTRIA N. 120 A, ESQUINA A SAN MIGUEL. RETRATOS al creyón sepiá, acuarela, óleo. MARCOS de elegantes formas y dorado superior. Los clientes del interior pueden hacer sus pedidos y mandar los originales por correo, y serán atendidos con exactitud. No confundir esta casa establecida y bien acreditada, con personas ambulantes é irresponsables, que venden bromares de poca duración.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HELIOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lamparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. Tambien tenemos un completo surtido de BAZA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co. --Oficina: SANTA CLARA, 5.--Habana

CAUSA De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas. Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente. Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen. En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indicaban. Consulta diaria de 8 á 4. Galiano 58, altos Esquina á Neptuno. 00000 118-160

¡MIL FELICIDADES! desea al pueblo de Cuba en las próximas PASCUAS y AÑO NUEVO, la peletería LA NUEVA BRISA Galiano 138, entre Reina y Salud, Teléfono 1197, y le ofrece magnífico surtido de elegante calzado de los mejores fabricantes de Europa y los Estados Unidos, últimos modelos de la estación para Señoras, Caballeros y Niños. Especialidad en artículos de viaje. 00000 alt 18-20

LA CERVEZA TROPICAL —ES— AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA. Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34 Teléfono N. 6137--Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. H.A.B.A.N.A.

El Gran Hipodromo ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS Para coches de infinidad de formas y clases. ARREOS Para carros y usos agrícolas Galápagos de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANÁ EN TODO TIEMPO. CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA Habana 85.

LA HISTORIA

El profesor Flinders Petrie declara que de aquí á diez años habrá poca oportunidad para trabajos arqueológicos...

Habaneras

EL DEBUT DE LA OPERA

¡Qué hermosa, qué espléndida noche, en el debut de la Opera, la sala del gran teatro Nacional! El efecto era brillante...

La concurrencia. Toda reseña, por muy detenida que se hiciese, pecaría de pobre. No quiero exponerme...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Así estaban Blanca Broch de Albertini, Mercedes Montalvo de Martínez, Hortensia Carrillo de Almagro...

El desfile, á la conclusión de Sonámbula, fué suntuoso. No se oían más que elogios. Todos para María Barrientos...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Por director del DIARIO DE LA MARINA. Votos que son los de todos en esta casa.

Grave, muy grave encunfrase el conocido caballero Vicente Valcárcel, que de tantos simpatías disfruta en la sociedad habanera.

Y paso al índice de la noche. Recepción en Mariano en la residencia del Ministro Americano.

TEATRO ALBISU. Hoy, viernes. GRAN INOCENTADA. La Peseta enferma.

CRONICA MUSICAL. INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE OPERA. Gran triunfo de la Barrientos.

El desfile, á la conclusión de Sonámbula, fué suntuoso. No se oían más que elogios. Todos para María Barrientos...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

una nota á otra, por los intervalos más difíciles, con entera seguridad. En las escalas cromáticas...

5. Posee una perfecta cuadratura, es decir, es una gran solista. 6. De un temperamento artístico...

Las demás partes que trabajaron en La Sonámbula quedaron oscurecidas por el brillo deslumbrador de la Barrientos...

COMIDILLA. Tembló Otello, que era, si no miente la erudición de Alejandro Pidal, el amor Muza; tembló Napoleón...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

de los legítimos cosecheros. Todo quisque, todo viho viviente tiene derecho á informarse y á dar su opinión...

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI. La primera faena de ayer fué desastrosa, desesperante, desquiciante...

Lo que sucedió fué inaudito, aunque los inteligentes debían esperar, pues ya sabemos que hay jugadores á los cuales aun no les vimos nada...

COMIDILLA. Tembló Otello, que era, si no miente la erudición de Alejandro Pidal, el amor Muza; tembló Napoleón...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

truido el catcher Westlake, adelanzándose al home y robando la bola hacia el home.

Se vende una hermosa caja de hierro, varios muebles de oficina, estantes, reja, sillas, etc.

AVISO AL PUBLICO. En vista de las dificultades con que tropiezan los jueces para poder apreciar con verdadera exactitud...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Entre éstos, y en primer término, Nieves Pérez Chantmont de Truffin. Apareció en su grácil deslumbradora...

Se vende una hermosa caja de hierro, varios muebles de oficina, estantes, reja, sillas, etc.

Rico Pérez y Comp. Desean á toda su distinguida clientela y á sus amistades muy felices pascuas y un próspero Año Nuevo. EL CORREO DE PARIS OBISPO n. 80

TINTURA FRANCESA VEGETAL. Reune cualidades muy superiores á todas las demás. De venta en las principales Bederías y Farmacias. Depósito principal: Muralla 14.

ANUNCIOS. CAFE-FONDA 'CENTRO OBRERO'. BERNARDA y OBRAPIA. HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO. PRADO n. 103. Se vende una hermosa caja de hierro...